

“宴會之趣味如果僅是這樣的,那麼,我們將詛咒那第一個發明請客的人。”作家鄭振鐸寫出這話,是在抱怨實際性的宴會。座上客很多,卻有無數生面孔,就算問了姓名也記不住。菜上來,吃什麼都沒味道,只是和大家陪着笑臉。想告辭,又怕主人不高興,別人說三道四,於是只好強撐下去。鄭振鐸的遭遇,想必大家都遇到過。

經常赴宴的人,肯定都有這種感受。宴會場所很高檔,餐具很高檔,甚至客人也很高檔,菜肴自不必說,魚翅鮑魚,山珍海味,但就是吃不香,也吃不飽,回家後,沒準還得來碗泡面。

所以,看文人寫吃喝,多是對美味小吃,故鄉風味的誇讚,少有對大宴的描述。那大宴,實在是吃得累。其實不僅是文人,就算皇上皇后也是一樣。為了證明這點,台灣作家高陽找出了咸丰十一年十月初九慈禧晚餐的菜單,他發現,很多菜都是重複的,比如十六道菜中,鴨肉就有六道,雞肉五道。下午三點半就開飯了,這麼吃,想必是沒什麼胃口的。所謂鐘鳴鼎食,其實也不過如此。

有一幅名畫,叫做《韓熙載夜宴圖》,畫的是五代十國宰相韓熙載請客吃飯的景象。大家都說,這畫顯示了貴族奢華的晚宴,多麼多麼靡費。不過,韓熙載靡費的可真不是吃的,他靡費的是傢具和歌舞。有人仔細看過那張畫,雖然人物眾多,大家又做欣欣然狀,但桌子上,只有四碟四碗,能看清楚吃的,只有柿子和類似糯米團之類的東西。

其實,在宋朝以前,吃宴席是很辛苦的。倒不是因為別的,而是因為,沒有椅子凳子。大家吃飯,主人坐在榻上,客人可就得席地而坐了,要是和長輩皇上吃飯,沒準還得跪着。宋朝前後,椅子凳子開始普及,有由床榻簡化而來的硬椅子,

也有摺疊椅子,和現在摺疊椅唯一的區別,就是把不銹鋼管換成木頭條,坐面不是塑料海綿,而是繩子布帶(就是馬扎帶靠背)。因為可以摺疊攜帶,用的時候打開,四足相交,所以又叫做交椅。水泊梁山論資排輩,誰坐第幾把交椅,不是蒙虎皮的大椅子,而是——摺疊椅。

吃飯不舒服,除了傢具之外,還有個原因,就是規矩多。中國古代貴族吃飯,



很講究規矩,因為當時請客擺酒,主要是為了祭祀。不過越往後流傳,就越離譜。比如客來要敬茶敬酒也就罷了,甚至桌席規格也要與客人地位相稱,各桌上餐具不一樣,菜數不一樣,內容也不一樣,就是為了分出人的層次差異來。長幼尊卑,親疏遠近,搞得一清二楚,真不知道是排座次還是吃飯。清朝夢萊珠在《閱世齋宴會》中說,入席前要先敬酒,之後才能入座,大家按身份從左到右坐好,還要說客氣話,作揖,這才能坐下。想必這樣的飯是吃不香的。

北宋年間,有一位大將軍韓琦,就在酒席上為了規矩鬧過脾氣。韓琦是哪位

呢?他與范仲淹一起防守邊疆,與西夏作戰,所以有“軍中有一韓,西賊聞之心膽寒,軍中有一范,西賊聞之嚇破膽”之說。韓琦後來入相,請客應酬,正式的酒席上有一個專職司儀,叫“白席人”。韓琦拿起荔枝,白席人就喊:“韓資政吃荔枝了,請大家同吃荔枝。”韓琦心里煩,心說我偏不吃,把荔枝放下,結果白席人又喊:“韓資政不吃荔枝了,大家都放下吧。”生生把韓琦給氣樂了。

高陽考證,白席人這種討厭的角色一直持續到清朝還有。他們主要的工作是清點紅包,按客人送禮物的數量,給安排吃食。比如上鴨子的時候,就會高喊:“下面鴨子上來了,送錢五百文以下者請退席。”

現在的商務宴請,也很少有好吃的。特別是一些四星五星的酒店,收費很高,卻並不可口,那麼好的食材,做出來比單位食堂好點。很多人不知道其中奧妙,還以為是自己宴席吃多了,吃不出味道呢,其實不然。我有個朋友曾經做過商務宴請公司,專門安排酒宴的。他告訴我,商務宴請地點一定要好,價錢一定要貴,以顯示對客人的禮貌與重視,顯示主人的身份。但一定不能安排過於好吃的菜肴,因為吃的一好,人們的注意力就不自覺地轉移到吃上,正事不好談了,主賓還都尷尬。他還特別強調,如果有女客在席,則儘量不要點飛禽類,因為女人很難克制嗜翅嗜。那樣的食物上來,啃則不雅,不啃則難受,也是很分散注意力的事情。

無論古今,吃大宴都不是件輕鬆的事情。不一定吃得好,也不一定吃飽。所以,真正的吃客,對那些場面上的酒宴都敬而遠之。真正的美食,在路邊攤肆,在自己家的廚房,很少能出現在豪華的酒店中。(文:老貓)

## 齊白石晚年自省



齊白石是我國著名的書畫大師。1952年的一天,詩人艾青前來拜訪已是88歲高齡的齊白石,艾青還帶來了一幅畫,請他鑒別真偽,齊白石拿出放大鏡,仔細看了看,對艾青說:“我用剛創作好的兩幅畫跟你換這幅,行嗎?”

艾青聽後,趕緊收起這幅畫,笑笑應道:“您就是拿20幅,我也不跟您換。”齊白石見換畫無望,不禁嘆了一口氣:“我年輕時畫畫多認真呀,現在退步了。”原來,艾青所帶來的這幅畫正是齊白石數十年前的作品。

艾青走後,齊白石一直愁眉不展。一天夜里,兒子起來上廁所,發現父親沒在房間,正要四處尋找時,卻發現書房里的燈是亮着的,走進一看,原來父親正坐在書桌前,一筆一畫地描紅。

兒子不解,便問道:“您都這麼大年紀了,早就盛名于世了,怎麼會突然想起來要描紅,而且還描這般初級的東西?”

誰知齊白石卻搖了搖頭,不緊不慢地回答道:“現在我的聲望高,很多人說我畫得好,覺得我隨便抹一筆都是好的,我也被這些贊譽弄得有些飄飄然了,無形之中放鬆了對自己的要求。直到前幾天,我看見年輕時畫的一幅畫,才猛然驚醒——我不能再被外界的那些不實之詞蒙蔽了,所以還要重新認真練習,要自己管住自己。”

此後,即便是年齡越來越大,但齊白石卻依然堅持每天必畫畫,從不敢懈怠,甚至有時為了畫一幅畫,往往要花上好幾個月的時間。

不被贊譽沖昏頭腦,不放鬆對自己的要求,也許正是這位書畫大師成功的原因。

摘自《做人與處世》徐立新

## 美國專家給中學生的成長建議(男孩、女孩版)

(連載一) 作者:田科武

### 第一部分:男孩版

**家庭篇:我的父母我的家**  
1. 當你和父母發生衝突的時候,要明白身為父母的重要職責就是給下一代制定紀律。放棄抗爭,學會妥協。如果你想獲得更多的自由空間,和父母交換意見、相互讓步是最有效的辦法。

2. 學會溝通和交流。長大的過程中,渴望早日脫離父母的管束、獨立自由的心情是非常正常的,但是不要試圖把自己與家人隔絕起來。強迫自己和父母、兄弟姐妹每天至少對話一次。隨着對你瞭解的增多,他們會更加信任你。

3. 你可能無法遏制自己對因為某種原因身在遠方的父親或其他家人的思念。你不可把自己關在家里或一味沉湎于思念中。思念是一個痛苦的過程,遠方的親人希望你享受自己當下的生活。

4. 有時候,你可能會發現家里的問題對你來說太過巨大,讓你手足無措。比如,你可能不知道怎樣應對父母離異。不要把自己的感情深埋心底,或因此把自己隔離起來。勇敢地面對,主動地向你信任的成年的親戚、老師、教練等尋求幫助。

5. 如果你的家庭經濟困難,你可以儘自己的力量來幫忙。你的付出實際上也是幫助自己,因為緩解父母的壓力,讓家人生活得好些也是你的願望。注意:和父母協商、合理安排業餘時間,要特別留給自己一些個人時間。

6. 對年幼的弟妹妹要儘可能地耐心。雖然他或她有時會讓你覺得煩,記住他們僅僅是崇拜你才這樣罷了。

7. 在你成長的過程中,不管家里發生什麼麻煩事,都有解決的一天。不管你面對着什麼情形,你都可以努力,做一個對他人的生活起積極影響的人。

### 校園篇:校園生活那些事

1. 在應對教育和未來的職業問題時,記住要始終把握好生活中的平衡。  
2. 為了讓自己成為受歡迎的人而試圖改變真實的自己,會讓你事與

願違。變化是好事,但不要忘了真實的你什麼樣子的。

3. 弄清楚哪些課外活動更重要一些。這樣,在你開始感到難以承受之時,你才知道砍掉哪些活動你不會在意。

4. 如果你患有誦讀困難症或有其他學習障礙,記住:並非你一個人才這樣。隨着時間的推移,在他人幫助下,有效的應對策略會幫助你戰勝這些挑戰。

5. 如果有人試圖將你引向你不願從事的職業,大聲地說出你的想法!只有你真正知道自己可能對什麼感興趣,對什麼不感興趣。

6. 當你在考試前或考試過程中開始感到緊張時,想辦法讓自己放鬆。你可以做做深呼吸,清除頭腦中的負面想法。如果你相信自己能夠做好,你通常會獲得成功。

7. 讓自己變得富有條理。遵循生活常規會使你完成家庭作業和生活變得更加容易。

8. 為某個報告或演講做準備時,多多練習,並且要大聲。這樣,當你不得不當着眾人作報告或演講的時候,就不會感到那麼緊張。

9. 你參與團隊項目時,不要一開始就指使他人做這做那。? 由團隊共同決策誰該做什麼,這樣,每個人都會同意分工方案。

10. 為了存錢想開始工作是好的。但是,不要讓你的存錢目標成為心病。所以,在做日程安排時要確保生活中有一些快樂的事情。(待續)



莫言(1955年2月17日-),原名管謨業。

1955年--生於山東高密,童年時在家鄉小學讀書,後因“文革”輟學,在農村勞動多年。

1976年--加入解放軍,歷任班長、保密員、圖書管理員、教員、干事等職。

1981年--開始創作生涯,發表了《枯河》、《秋水》、《民間音樂》等作品。

1985年--在《中國作家》第二期上發表中篇小說《透明的紅蘿蔔》,引起反響。

1986年--畢業於解放軍藝術學院文學系。同年,在《人民文學》第三期發表中篇小說《紅高粱》。該作一發,引起轟動。隨即發表系列中篇《高粱酒》(《解放軍文藝》)、《高粱殞》(《北京文學》)、《狗道》(《十月》)等。夏天,與張藝謀等人合作,將《紅高粱》改編成電影文學劇本。

1987年--長篇小說《紅高粱家族》由解放軍文藝社出版。同年,電影《紅高粱》上映。

1991年--畢業於北京師範大學魯迅文學院創作研究生班並獲文藝學碩士學位。

1997年--以長篇小說《豐乳肥臀》奪得中國有史以來最高額的“大家文學獎”,獲得高達十萬元人民幣的獎金。

1997年--脫離軍界,轉至地方報社《檢察日報》工作,並為報社的影視部撰寫連續劇劇本。

2000年--《紅高粱家族》獲亞洲周刊選為20世紀中文小說100強。

2001年--《檀香刑》獲台灣聯合報讀書人年度文學類最佳書獎。

2003年--《檀香刑》獲第1屆鼎鈞雙年文學獎。

2005年--再次失手於茅盾文學獎。《四十一炮》獲第2屆華語文學傳媒大獎年度傑出成就獎。獲香港公開大學榮譽

## 2012諾貝爾文學獎獲得者 莫言簡介及主要作品創作年表

文學博士學位。  
2006年--出版第一部章回小說《生死疲勞》獲頒福岡亞洲文化大獎。  
出版《說吧,莫言》。這套書分為三卷,約100萬字,全面展示了莫言的心路歷程。  
2008年--《生死疲勞》獲第2屆紅樓夢獎首獎。

長篇小說《四十一炮》入圍第7屆茅盾文學獎最終入圍作品。

2009年12月--出版長篇小說《蛙》,小說由四封長信和一部話劇構成,講述了一個鄉村婦產科醫生的生平經歷。

2011年--憑藉長篇小說《蛙》獲第八屆茅盾文學獎。

2012年10月--獲得諾貝爾文學獎。

**莫言之言**  
我們應該看到其實還有很多像莫言這樣的作家在為了文學而寫作,不是為了市場而寫作,是為了良心在寫作,不是為了外部的聲譽或者讀者叫好而寫作。——莫言在北師大文藝論壇上演講

我曾經被文學評論家貼上許多文學標籤,他們時而說我是“新感覺派”,時而說我是“尋根派”,時而又把我劃到“先鋒派”的陣營里。對此我既不反對也不贊同。好的作家,關心的只是自己的創作,他甚至不去關心讀者對自己作品的看法。——莫言在日本京都大學演講

榮耀上的莫言作品  
《紅高粱》(1987)

導演:張藝謀  
主演:鞏俐 姜文  
編劇:莫言 陳劍雨 朱偉  
故事簡介:影片的背景是抗戰時期的山東高密。男女主人公歷經曲折後一起經營一家高粱酒坊,但是在日軍侵略戰爭中,除男主人公及幼子外,女主人公和酒坊夥計均因參與抵抗運動被日本軍處殺。

《太陽有耳》(1994)  
導演:嚴浩  
主演:張瑜 尤勇 高強  
編劇:莫言 嚴浩  
故事簡介:三十年代初,西北黃土高原,貧瘠的土地,滿天的黃沙。年青的農婦油油擔水遇到當

地土匪頭子潘好的愛恨情仇,最終油油儘管在感情上與潘好難捨難分,身上又懷了潘好的孩子,可為了保護更多的無辜百姓不受潘好的殺害,維護作人最起碼的尊嚴,油油毅然決然地含淚忍痛殺死了她唯一愛過的男人潘好。

《白棉花》(2000)  
導演:李幼喬  
主演:寧靜 虞宗華 蘇有朋  
編劇:莫言  
故事簡介:高密縣青年馬成功愛上了方碧玉,但方碧玉和村長的兒子已有婚約。知青李志高引起了方碧玉的注意,也成為馬成功欽佩的對象。

棉花收成,空地上的棉花採成了李志高與方碧玉偷情的地點。私情被揭穿後,方碧玉的未婚夫十分不滿,而此時李志高卻不敢吭聲,向當地勢力低下了頭。馬成功看着自己暗戀的方碧玉受到如此對待,暗暗抱屈,而方碧玉在決定離開前則對馬成功表明,早已知道馬成功對自己的心意,也願意對馬成功做些回報。

《幸福時光》(2000)  
導演:張藝謀  
主演:董潔 趙本山  
編劇:莫言  
故事簡介:退休工人老趙(趙本山飾)相中了一個胖女人,令他尷尬的是,胖女人與他初次見面就提出要5萬塊錢作為婚禮的費用,老趙只能咬着牙答應了。徒弟小傅給他出了個主意,讓他利用廠區後面的一個舊公共汽車車廂,使它成為那些戀愛男女約會的場所,並起名為“幸福時光小屋”。

一天老趙到胖女人家見到胖女人前夫留下的盲女孩(董潔飾),胖女人嫌棄她,要老趙將盲女孩安排在“幸福時光小屋”工作。事有不巧,當老趙帶盲女“上班”時,舊車廂已被吊在空中。胖女人家已沒盲女的容身之地,老趙只好帶盲女回家。為幫盲女恢復生活的信心,老趙和眾工友將這個啼笑皆非卻又感人的騙局小心翼翼地繼續下去,一班退休同事假扮成前來按摩的顧客。